



迎接第九届中国泡菜博览会 我们准备好了

本报记者 古良驹 毛馨怡 苟丽佳 蒋萍 文/图

昨(27)日,记者在第九届中国泡菜博览会现场看到,展厅已完成装修,志愿者们正入场彩排,安保工作准备就绪,等待迎接各方宾朋。

服务博览会 志愿者准备就绪

9月26日,经过3天的志愿服务培训后,第九届中国泡菜博览会的170名青年志愿者入场彩排,用行动表明了做好志愿服务的决心和信心。

“志愿活动让我更加自信!”青年志愿者杨阳一边说话一边做了一个标准的志愿服务手势。

像杨阳这样的志愿者都是经过初选、复选、面试选拔出来的。

在博览会开始之前,他们参加了志愿者形象塑造、志愿服务沟通礼仪、志愿服务礼仪规范等课程的集中培训。“我身边有很多跟我一样的志愿者,不仅在课上认真记录知识要点,还利用晚上的休息时间,一起讨论学习。一谈到即将到来的盛会,大家都很高兴,热切地期盼着泡菜博览会的成功举办。”青年志愿者彭娇表示。

护航博览会 安保准备就绪

昨(27)日,记者在泡菜城中央广场展区看到,交警、保安及相关工作人员已经准备就绪。

记者从相关部门获悉,为护航第九届中国泡菜博览会,我市成立相关安保领导小组,投入安保力量1500余人,加强场所安全检查。同时,从各区县抽调警力,重点加强泡菜城、驻地、开幕式场馆的安保工作。

为确保第九届中国泡菜博览会期间车辆通行安全,道路畅通,交警部门早

筹划、早部署,投入警力420余人,成立交通安全小组。同时,加强城区交通治理,对违法停放、强行超车、闯红灯、不按交通标志指示通行、超速及非机动车未按规定车道通行等违规行为进行严查严管。

此外,东坡区安监局联合东坡区公安分局、东坡区质监局行动,配合东坡区消防大队做好此次博览会与会代表住宿点及活动会场治安、消防安全检查,排除安全隐患。同时加强对泡菜生产企业的安全生产检查,排查隐患20余处。



志愿者培训。



会场现场。

加强环境治理 全力服务博览会

本报(记者 王允浩 文/图) 近日,市环境治理组现场检查了第九届中国泡菜博览会期间嘉宾驻地、会场、参观线路周边环境卫生、市容秩序整治、通信、供气、供电保障工作。

为服务泡菜博览会,市

环境治理组要求继续做好8个强化:强化重视程度,强化组织领导,强化滚动排查,强化问题整改,强化应急保障,强化综合协调,强化现场值守,强化信息报送,切实抓好抓实抓细抓实环境治理工作。



加强治理迎客来。

10年前被认为不适宜种葡萄 为何如今成了“吐鲁番”?

外地媒体看眉山

新华社成都9月26日电(记者 张海磊 杨进 袁波)9月,正值葡萄成熟。每到周末,四川眉山市彭山区都会迎来慕名前来采摘的游客。然而,10多年前,这里曾被专家认定为不适宜种葡萄的地方。如今,彭山区成为葡萄产地“新贵”,彭山葡萄还成为国家地理标志保护产品。

这背后,到底藏着什么奥秘?

科技助力 营造“吐鲁番”式小气候

红地球、美人指、黑芭拉多、夏黑……行走在岷江现代农业示范园区,大棚里晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头,让人垂涎欲滴。

大棚外有一个白色装置,上方“葡萄物候监测站”几个大字特别显眼。一旁的电子显示屏上,土壤湿度、地表温度、光合有效辐射等数据一目了然,实时监测、动态显示。

“这是小气候自动监测系统,我们根据实时数据,调节棚内气候。”种植大户杨志明说,“以前都说彭山不适合种葡萄,现在有了它,这里就是四川的‘吐鲁番’。”

记者走访发现,基地里处处暗藏“玄机”。比如,所有的藤架根部被一层地膜包裹得紧紧的,怎么给它浇水呢?原来,地膜下面埋有滴管,会根据葡萄长势自动调节水肥施用量。这一技术能节约用水70%以上,节约肥料

50%以上,还可以避免霜霉病、炭疽病等。

杨志明流转了260亩土地,成立了果怡农业科技有限公司。采访时,正巧有一批云南葡萄种植户前来取经。谈到技术,杨志明从董事长变成了“科学家”,滔滔不绝地讲起了科技奥秘——先对土壤进行改良,除了腐熟有机肥外,还有中、微量元素肥……

“以后,每枝藤架上有多少挂,我们都能做到标准化。”杨志明说。

农业改革 让新技术找到“用武之地”

在彭山,像果怡农业这样的高科技葡萄园有很多。新技术得以推广,关键在于深化农业改革,实现了适度规模经营。

2009年,张籍友从电子科技大学成都学院毕业后回到了家乡。当时,政府号召大学生返乡创业,张籍友通过培训掌握了葡萄种植技术。

发展农业,有技术更要有地,张籍友开始了土地流转的“商业谈判”。张籍友说,当时联系了9户农家,足足谈了一个多月,最终流转了20多亩。“村民们最担心的,就是我经营不善‘跑路’了。”

其实,村民们担心的事也确实发生过。位于岷江现代农业示范园区的风鸣河谷,3年前承包这4100亩土

地的业主由于经营不善,无法支付农民土地租金,跑路了。

根据彭山“四步流转”机制,当地迅速启动了土地流转风险处置机制,由国有正兴农业公司先垫付农民租金,同时托管前承包业主的4100亩亩土地,按自主经营与再次分割招商同步进行的方式对土地进行处置。老百姓的土地租金和务工费一分钱也没有损失。

“四步流转”就是通过“三级土地预推——平台公开交易——资质审查前置——风险应急处理”,全程化解流转风险。张籍友说:“我刚通过政府出资成立的第三方服务平台正兴公司流转了70多亩种植用地,不到一周就完成了。”

对于流转土地的种植大户,政府加强政策引导,鼓励新技术推广应用。杨志明说:“对使用棚架避雨、滴灌供水、反光膜覆盖的种植户,政府每亩每项技术给200元补助呢。”

“互联网+家庭农场联盟” 让葡萄走俏海内外

先进的科学技术,畅通的土地流转,让彭山种出了好葡萄;而新型现代的营销模式,又为彭山葡萄走俏海内外市场插上了“双翼”。

2015年6月,针对家庭农场规模不大,销售渠道不畅,在市场竞争中缺乏话语权,不能有效抵御市场风险

的问题,彭山区引导家庭农场采取“经营市场化、分配社会化”的方式,组建了彭山区家庭农场联盟公司,带领家庭农场抱团发展、提标提质、对接市场、节支增效。

见到家庭农场联盟公司负责人汪志伟时,他正在和团队进一步完善“彭山田野·礼”区域品牌的推广方案。汪志伟说:“入驻联盟的农场后,就可以把农产品放在平台上以这个品牌进行销售。”

要进入联盟也并非易事,必须要严格按照标准进行种植,并且要实现可溯源。在家庭农场联盟产品审核平台上,记者看到,每一件葡萄的种植农场、农场负责人、种植面积、化肥信息、农药信息等一应俱全。

“只有这样才能真正确保葡萄的质量,提升品牌竞争力,让葡萄搭上互联网销售的快车,得到海内外市场的认可。”汪志伟说,他们在天猫、苏宁等电商平台专门开设了店铺。葡萄品种“夏黑”下单最多,平均每天300至500单。

据了解,葡萄只是彭山区推进农业供给侧结构性改革、带动农民致富增收的一个缩影。2016年,该区葡萄、猕猴桃、蜜柚、柑橘等特色水果种植面积达11.2万亩,实现产值6.3亿元;蔬菜种植面积5.7万亩,产值2.8亿元;中药材种植面积4.1万亩,产值1.16亿元。

砥砺奋进这五年 治蜀兴川开新路

(上接第一版)

这条路,蓬勃创新动力

“有种骄傲叫‘四川造’,亲身参与制造的更骄傲。”9月26日上午,在航空工业成飞飞机C919机头制造车间,看完节目,该公司工程部高级工艺师陈勇有感而发。

作为一名国产飞机制造“老兵”,除C919外,他还参与了国产喷气式支线客机ARJ21、国产水陆两栖飞机蛟龙600等机头制造。在陈勇看来,四川的高端制造能大放异彩,关键在于四川的发展道路上,把创新看得重、落得实。省第十一次党代会进一步明确,四川抢占未来发展制高点,必须坚持把创新摆在发展全局核心位置,把发展基点放在创新上。

“很多人惊讶四川科技创新这么厉害,我说百闻不如一见,来了就知道了。”陈勇介绍,比如生产车间没有一张纸,技术人员只需打开电脑,全三维图纸上,机头内外所有参数一目了然。“以往都要靠人测量,全数字化后精度更高、更方便,质量更有保障。”他介绍说,机头部位与前机身、雷达罩、前起落架之间协调关系复杂,相比圆筒机身,机头外形又多呈多曲面,设计精度要求高,制造难度大。首飞后,改进和创新步伐更快。他表示,未来还将继续努力,造出更多让人骄傲的“四川造”。

省国防科工办主任许州表示,推动军民融合深度发展,是治蜀兴川宏伟蓝图的重要内容。航空航天就是四川军民融合优势产业领域之一。

优势并不仅限于此。核能与核技术应用、军工电子、高端装备、先进材料等都大有可为空间,潜力无限。突出军民融合这个核心任务深入推进全面创新改革试验,四川在全国率先设立规模100亿元的省级军民融合产业发展基金,率先开展军工单位、军工科技成果市场化改革探索,率先成立省级军民融合高技术产业联盟,与国家国防科工局和所有央企军工集团建立战略合作关系,在川布局了总额为4500亿元的军民融合项目。全面完成国务院授权先行先试支持创新创业的3项财税政策改革,率先探索职务科技成果混合所有制改革……

“十三五”国家优先布局的10个重大科技基础设施落地四川,一批重大创新平台加快建设。

这条路,铺就绿的底色

节目播出后,洪雅县瓦屋山镇孔雀村村民陈雅玲成了村里的名人。“在全国观众面前亮相,生怕说不好,但我家真的靠生态旅游富起来了。”陈雅玲说,从一个小水电站的员工到开办生态农家乐,一两个月就能挣10来万块钱。发生在陈雅玲身上的故事折射出一个大的发展理念——绿色发展理念。

从发展的阵痛中走出,在省级环保督察挂牌督办下,当地关停30座小水电站、14家矿山企业,所有的违法生产设施全部拆除。当地拿出专项资金100万元,用于生态修复,如今,被破坏的矿区生态植被294亩全部恢复,森林覆盖率超过96%。绿色发展的实践让当地人坚定了信念,瓦屋山要彻底告别水电开发和采矿业,打造集观光、休闲、度假、康养为一体的生态旅游区。

明白这个道理的,有陈雅玲,有孔雀村的所有村民,更有9000多万四川儿女。

“过去的五年是砥砺奋进拼搏奋斗的五年,大气、水、土壤污染防治‘三大战役’全面打响,环保督察扎实开展,全省五分之二国土面积划入生态保护红线,生态文明进步的规划愿景正逐步实现。”省环保厅厅长于会文说,通过五年努力,全省生态环境质量总体逐步改善。目前,全省环保工作初步实现由常规治污“零敲碎打”向攻坚战“系统推进”转变,由主要监管企业“一手抓”向督促督企“两手抓”转变,由环保部门“单打独斗”向各方参与“集团会战”转变,全力以赴赴一片蓝天,还一江清水,留一方净土,让巴山蜀水在绿色装点下更加美丽。

这条路,彰显川人精神

“咱不怕灾难,没有啥过不去的坎。”9月26日,九寨沟县漳扎镇彭丰村党支部书记陈立华收看《还看今朝·四川篇》后,心情久久不能平复。“震后的九寨沟依然美丽。”地震前的彭丰村,依托临近九寨沟景区天然的地理优势,旅游经济如火如荼,村民们不仅住进新房,而且开起饭店、旅馆,生意兴隆,收入节节攀升。陈立华也修了2000平方米的新房开旅馆,年收入达20余万元。

“虽然受了灾,但在党委政府的坚强领导下,团结广大群众,一定会重建幸福美好新家园。”如今,经过灾后恢复调整,彭丰村人又张开怀抱,准备迎接海内外游客。陈立华说,除向世界展示依然美丽的九寨沟外,还要向大家展示九寨沟人、四川人身上那股子任何困难打不倒的精气神。

9月26日上午,位于大渡河峡谷绝壁之上的汉源县永利彝族乡古路村村电网改造升级项目完工通电,当地脱贫攻坚和旅游业发展迎来强有力的电力保障。这一好消息通过节目直播传遍全国。“这条新修的电力路后面,是大家已经打通的心路。”古路村党支部书记路云说,地理条件和发展状况是客观存在的,但怎么改变,要有一股精神,大家心往一处想、劲往一处使,没有克服不了的困难,“马上就是国庆长假了,现在村里路也通畅了,电力也有保障了,相信我们村的旅游一定会越来越好。”

路云莲想表达的,和凉山州昭觉县支尔莫乡党委书记阿吾木牛想的一样。去年以来,因“悬崖村”,支尔莫乡阿士列尔村广受关注,阿吾木牛有压力,但更有动力。“路有了,产业有了,好日子有了奔头了,大家伙心里都高兴,也深明明白,真正的发展,要靠自己的双手。”阿吾木牛说,“悬崖村”发生的实实在在的的变化激发了当地更多贫困群众,坚定跟党走,用自已勤劳的双手改变贫困现实,打造幸福新生活。

“没有坚定的信心、十足的干劲、奋发有为的精神状态,我们不会取得这么大的发展成就。”攀枝花市米易县县长许军峰认为,节目中专门讲到了四川的精神,说到了大家的心坎里。

在党中央的坚强领导下,四川正沿着这条路,阔步向前,奋力谱写中国梦四川篇章。

四川日报记者 张立东 王眉屏 林凌 朱雪梨 游飞 何勤华 殷鹏 秦勇 张庭铭 采访

(转自9月27日《四川日报》)